



统筹运营五年，开行量再创新高 山东中欧班列跑出发展“加速度”

□ 常青

“2566列！”随着2024年的到来，山东中欧班列2023年年度开行量定格在这一数字，超额完成去年年初定下的目标，开行量再创新高，较2022年增长25%，保持两位数增长。

2023年，海运全面复苏，成本进一步压缩，班列回归正常竞争赛道。面对补贴的逐年退坡，班列的叠加优势正在削减，更需强化自身优势，在外贸运输中争取更大份额。在此背景下，山东中欧班列开行量的增长从何而来？

开行量何以创新高

对于运输行业来说，成本、时效和服务，是客户最看重的三点。与海运相比，班列运输成本不具竞争力，但时效快、线路稳定是明显优势。

2023年，山东打造了“中俄快线”精品线路，即按照商定的车次、线路、班期，以及固定的境内外始发、口岸、终到时间开行的班列。通过优化运输流程，“中俄快线”运输效率大幅提升，抢占了商机。除了有针对性地增开线路，2023年，班列频繁“走出去”，通过“地毯式”拜访海外客户，参与海外展会，山东中欧班列的业务和服务得到有效推介，这也是开行量增长的重要原因。

2023年9月，山东中欧班列在哈萨克斯坦阿拉木图设立了首个海外集结中心，并在乌兹别克斯坦、塞尔维亚、德国、波兰设立4个班列配套海外仓。“原先我们在海外没有机构，货物运到国外后的物流主要依靠境外合作伙伴完成，无法实现自主可控，更无法为客户提供门到门的服务。2023年以来我们在重点区域设立了办事处，不但可以提供报关清关、后程分拨、物流仓储等全程物流服务，还有助于扩展回程货源。”山东高速齐鲁号哈萨克斯坦分公司负责人吕峻峰说。

中欧班列要实现高质量发展，拓展班列上下游新业态是必由之路。2023年，山东中欧班列持续拓展班列+园区、班列+运贸一体化、班列+跨境电商、班列+国际邮运等新业态。山东高速国储物流有限公司总经理耿磊表示，借助境外办事处的便利条件，班列工作人员可以深耕当地，运输之外，还可以打包当地客户的采购与销售等其他需求。“今年我们对接了哈萨克斯坦的大麦贸易商，将货物运输到济南后帮助客户寻找分销商，实现了班列+运贸一体化扩展。”

起步虽晚，潜力巨大

2023年，山东中欧班列统筹运营满五年，开行量由统筹前的年均不足200列，发展到单年度开行量突破2500列，开行规模居全国前五。

虽然增幅可观，但仍需清醒看到，与其他省份相比，山东中欧班列尚有差距。数据显示，2023年陕西中欧班列年度开行量突破5000列，每100分钟就有1趟班列进出西安国际港。与山东相邻的河南，截至2023年11月底，中欧(亚)班列开行量已达到3269列，同比增长168%。

“从统筹运营的时间来看，山东中欧班列比西安、重庆、郑州等城市至少晚五年，失去了抢占市场的先机。”山东高速齐鲁号欧亚班列运营公司总经理马春波坦言。然而他觉得，虽然起步晚，但山东工业种类齐全，市场需求旺盛，且毗邻日韩，陆海兼备的区位特征让山东中欧班列拥有独特的发展优势，具备做大做强的基础。

显然，五年来的发展已经验证了山东中欧班列的潜力。近年来，山东不断统筹整合全省欧亚班列资源，组建运营主体、落实支持政策、优化运行组织、提高运营质量，汇聚铁路、海关、企业等各方力量，将山东中欧班列打造成为全省对

外开放的新引擎、新名片，山东与共建“一带一路”国家的经贸合作愈发密切。五年来，山东中欧班列稳定运营北、中、南三条主干线路，班列通过满洲里、阿拉山口、磨憨等7大边境口岸出入境，境内外布局11个枢纽，国际运营线路达53条，可直达24个共建“一带一路”国家56个城市。同时，山东中欧班列为中国重汽、海尔、玲珑、万华化学等重点外贸企业开行供应链专列400列，为中小企业常态化开行跨境电商、冷链等特色班列，累计实现货值超800亿元，服务外贸企业超1.6万家。

班列生态圈有望加速成势

1月1日上午，满载激光切割机、轮胎的新年第一趟山东中欧班列从济南发出，驶向乌兹别克斯坦塔什干。

新年第一天，中欧班列(西安)2024年首趟班列，从西安国际港站始发，奔向俄罗斯。同步发布消息：西安浐灞国际港将加快构建现代化国际物流体系，加快推进与境外铁路公司信息系统互联互通，加强枢纽对枢纽建设。河南则计划利用自身优势，提速中欧班列(郑州)集约化建设，在航空港区高起点、高标准建设郑州国际陆港，打造枢纽经济新优势。

山东港口船舶交易平台 首笔船舶跨境交易业务成交

1月11日，山东港口船舶交易平台公开拍卖青岛市属国企一艘66M工作船，该船起拍价为4240万元，经100轮激烈竞拍，最终以5440万元成交，实现国有资产保值增值1200万元。本次拍卖不仅是山东港口船舶交易平台首笔船舶跨境交易业务，更是中国北方首次船舶线上跨境交易。

此次船舶交易得到了国家外汇管理局青岛市分局、青岛自贸片区、交通银行青岛分行和青岛华通集团的大力支持，在最短时间内完成了美金支付端口打通、业

务逻辑的合规审核，也实现了青岛自贸片区船舶跨境交易业务零的突破。

自2021年成立以来，山东港口船舶交易平台多艘船舶竞拍成交案例给客户留下了处置效率高、客户群体广、专业性强的深刻印象。此次船舶拍卖，公司为客户量身定制最佳处置方案，并在全球范围内寻找意向客户，邀请了来自阿联酋、印度和埃及等十余家国内外客户现场看船。通过耐心介绍船舶设备状况，让意向客户充分了解竞拍船舶，为船舶竞价提供了充足的客户资源，最终促成本次竞价圆满成

交。山东港口船舶交易平台始终坚持“创新驱动、差异化竞争、区域化龙头”发展策略，已发展成为全国第三、北方最大的船舶交易平台，全国最大的工程船舶租赁、拖轮交易、港航废旧物资处置平台。展望未来，山东港口船舶交易平台将深入贯彻落实《关于加快推进现代航运服务业高质量发展的指导意见》，深耕国际船舶交易市场，加快建设东北亚国际船舶交易中心，促进现代航运服务业高质量发展。

(据海报新闻)

好品山东



□ 叶婧

一身灰色羽毛，叫声激昂，双眼炯炯有神——原产于法国朗德的朗德鹅，如今在山东沂蒙老区临朐大量养殖，为国内外的鹅肝制品提供重要原材料。

“在国内，鹅肝这种珍馐，有70%来自咱临朐。”临朐县畜牧业发展中心主任刘国强说。

作为全国首个农业总产值过万亿元的省份，山东既是扛稳粮食安全责任的“优等生”，也是全国人民“菜篮子”“果盘子”“鱼篓子”的突出贡献者，“土特产”享誉海内外，拥有烟台苹果、寿光蔬菜、沿黄肉牛、沿黄小麦、沿黄大豆、大花生、肉鸡7个国家级优势特色产业集群，并已建设100个国家级农业产业强镇。

近年来，山东持续提升“好品山东”品牌影响力。从省农业农村厅获悉，济南“龙山小米”首次进入香港市场，和五丰行签订了每年2000万元的采购合同；临沂“豆黄金”在香港签订上亿元大单；淄博蔬菜已“现身”澳门南光超市；“烟台苹果”深受港澳市民欢迎……“好品山东”市场占有率持续上升。

山东农产品深受消费者认可和喜爱，无论在国内还是国际均具有较高的市场占有率。目前，“农字号”的山东“土特产”已服务了120多个国家和地区的餐桌。据有关数据显示，2023年1月至11月，山东农产品出口额1336.6亿元，同比增长6.4%，创历史新高水平，占全国农产品出口总值的21.3%，继

续稳居全国农产品出口首位。

量大质优，是山东“土特产”的鲜明特征。

在寿光市羊口镇的山东菜央子盐场，每年6月至7月中旬都是海盐收获季，一粒粒晶莹剔透的海盐经过机械装备的“收割”，堆成一座座“盐山”。得益于当地优越的气候、水域和自然条件，国内外餐饮界的高级调味品盐之花就生产于此。“盐之花”食用盐的推出填补了国内在高端食用盐领域的空白。它含有多种矿物质和微量元素，口感细腻，味道层次丰富，融化速度极快，晶体天然呈倒金字塔形状，像雪花一样高度纯净。”山东菜央子盐场有限公司食盐销售服务办公室副主任王毅说。

在淄博市高青县唐坊镇仉家村的黑牛养殖基地里，一头头健硕的黑牛在舒缓的音乐中悠闲休憩。“高青黑牛由国内外顶级肉牛品种杂交改良培育而成，已通过国家高档肉牛新品种鉴定。”山东纽澜地何牛食品有限公司总经理杜斌说，公司通过自建园区、邀请本地合作社入园入股等方式进行养殖，现共有牛只存栏20000余头，包括安格斯牛、鲁西黄牛、渤海黑牛等多个品种。

“土特产”服务国内外餐桌的同时，也为山东农民带来了更高的收入。“一年可以养5批，年出栏约2万只，一只鹅能赚十几元，一年就能赚二三十万元。”临朐县蒋峪镇刘家营村的养殖户牛同海说，自养殖朗德鹅进入鹅肝产业以来，连年获益。



第三届印象济南“泉城最美花灯会”举办，吸引众多游客前来赏灯。(吕妍 摄)

齐鲁风情

人间烟火色，最是新年时。山东各地的人们以丰富多彩的方式喜迎龙年，齐鲁大地处处洋溢着喜庆祥和的欢乐气氛，浓浓的“年味”呼之欲出。



青岛市即墨区灵山街道的花卉种植基地一派繁忙，即将上市的特色花卉盛开正艳。(梁孝鹏 摄)



淄博陶瓷琉璃博物馆以“有龙则灵”为主题，展出300多件软陶艺术作品。(徐速绘 摄)



日照大形小七花饽饽非遗工坊创始人袁霞正赶制花馍等传统面食，供应春节市场。(宋年升 摄)

端上全球餐桌的山东“土特产”